

人民政协报



2024年1月12日 星期五

农历癸卯年十二月初二 第9711期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

这一年的步伐，我们走得很显底气

委员眼中的二〇二三年

本报记者 司晋丽

这一年的步伐——委员眼中的2023

“在这片辽阔的土地上，大漠孤烟、江南细雨，总让人思接千载、心驰神往；黄河九曲、长江奔流，总让人心潮澎湃、豪情满怀。良渚、二里头的文明曙光，殷墟甲骨的文字传承，三星堆的文化瑰宝，国家版本馆的文脉赓续……泱泱中华，历史何其悠久，文明何其博大，这是我们的自信之基、力量之源。”习近平主席二〇二四年新年贺词中，这段饱含真情实感的语言传递出美好的信心，令人倍感振奋：2023年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，我们在历史文化赓续中不断推进中国式现代化。这一年的步伐，我们走得很显底气。

底气源自文化建设成就卓然

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视宣传思想工作，把传承发展中华优秀传统文化摆在更加突出的位置，围绕新时代文化建设提出一系列新思想新观点新论断。

刚刚过去的2023年，无疑是中华文明史上意义非凡的一年。

习近平总书记在文化传承发展座谈会上深刻阐明，“两个结合”是我们取得成功的最大法宝，高度肯定了“第二个结合”的重大意义。“第二个结合”即马克思主义基本原理与中华优秀传统文化相结合，用马克思主义真理力量激活中华优秀传统文化生命力，进一步夯实了文化自信、文化自立的根基，巩固了文化主体性。”全国政协委员、中国社会科学出版社党委书记、社长赵剑英说。

这一年，首次提出并阐述了习近平文化思想这一最新理论成果。赵剑英认为，这标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。“习近平新时代中国特色社会主义思想是中华文化和中国精神的时代精华，是我们文化主体性最有力的体现，使我们在前进的道路上保持精神的独立自主，在波谲云诡的风险挑战面前保持强大的战略定力。”

这一年，习近平总书记的“文化足迹”遍布大江南北——中国国家版本馆、中国历史研究院、苏州古城、运城博物馆、三星堆博物馆、汉中博物馆、浙东运河文化园……都留下了总书记“要把历史文化传承好，把中国文明历史研究引向深入”的殷切嘱托。

这一年，考古界、史学界成果丰硕——中华文明探源工程、“考古中国”重大项目深入推进，中华文明起源与早期发展综合研究不断取得进展。史学界和考古界凝聚精锐

力量，通过考古发掘、研究保护工作，进一步探明中华文明起源和发展的历史脉络，更好地以物质文化遗存展现传统中国社会的物质文化样态。在良渚遗址、石峁博物馆、二里头夏都遗址博物馆、三星堆博物馆，国内外参观者无一不为王都古邑散发的文明之光所折服。

鉴往知来。要了解古代中国、今日中国和未来中国，密码就藏在中华文明代脉赓续的脉动中。全国政协委员、中国社会科学院文学研究所古典文献研究室主任刘宁说，最深的感触，就是习近平主席在新年贺词中提到的“国家版本馆的文脉赓续”。

“建设中国国家版本馆是习近平总书记非常关注、亲自批准的项目。总书记指出，‘初心宗旨是在我们这个历史阶段，把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好，把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。’总书记高屋建瓴的思考，深刻地揭示了中华典籍传承工作对赓续中华文脉、建设中华民族现代文明的重要意义，为中华典籍传承工作指明了方向。”刘宁说。

底气源自中华文明底蕴深厚

“在二〇二四年新年贺词中，习近平主席专门用一段话谈及中华民族的悠久历史与博大文明，并把它提升到自信之基、力量之源的高度。”全国政协常委、山东大学儒学高等研究院执行院长王学典说，这一饱含深意的表达方式，充分彰显了习近平主席高瞻远瞩、深谋远虑的宏大视野和以史为鉴、开创未来的战略格局。

中华民族历史悠久深厚、文明灿烂辉煌，绵延五千多年而未曾中断，历久弥新。从文明曙光的筌路蓝缕，到六合同风、九州共贯的多元一统格局，再到文明冲击的旧邦新命，在人类历史上书写了彪炳史册的奇迹。

“中华文明一方面滋养着中华儿女，使中华民族生生不息；另一方面，也为世界文明作出不可磨灭的重大贡献——活字印刷术的发明加快了世界范围内图书的普及和文化的传播；指南针的发明促进了世界远洋航海事业的发展，世界贸易也由此成为可能。中华文明形态多元，有些文明成果以其特有的物态形式留存延续至今，且不说赓续文脉的汗牛充栋的文化典籍，一些古城邦遗址发掘后显示出的完整的城市基底样貌及其出土的大量陶器、漆器、金器、青铜器等，令人惊叹不已，比如良渚、二里头、三星堆古城遗址等。”谈到中华文明的博大精深，全国政协委员、中国社会科学院语言研究所研究员王灿龙如数家珍。

在赵剑英看来，立足五千多年绵延深厚的文明底蕴，迈向中华民族伟大复兴的步伐自然具有磅礴坚实的底气和自信。“我们走过的路遭遇挑战而又屡创辉煌，涵养了自强不息、革故鼎新、经世致用、和而不同等为代表的中华优秀传统文化，昭示了中华民族的勤劳与智慧，是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。”赵剑英说。（下转2版）

习近平致电祝贺哈西娜当选连任孟加拉国总理

李强向哈西娜总理致贺电

新华社北京1月11日电 1月11日，国家主席习近平致电谢赫·哈西娜，祝贺她当选连任孟加拉人民共和国总理。

习近平指出，中国和孟加拉国是传统友好邻邦。建交49年来，两国始终相互尊重、平等相待、互利共赢，在涉及彼此核心利益问题上相互支持，在实现各自发展振兴的道路上携手前行，给两国人民带来实实在在的福祉。去年8月，我和哈西娜总理在南非约翰内斯堡会见，就发展中孟关系达成重要共识。希望中孟双方共同努力，进一步落实好双方达成的重要共识，深化政治互信，弘扬传统友谊，加强发展战略对接，高质量共建“一带一路”，推动中孟战略合作伙伴关系不断迈上新台阶。

同日，国务院总理李强向哈西娜总理致贺电。

为开创党的自我革命新局面作出不懈努力

——习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的重要讲话指明方向、催人奋进

《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》发布

（据新华社电 详见人民政协网）



复兴号智能动车组首次驶上青藏高原

一月十一日，乘客在西宁站准备搭乘复兴号智能动车组列车。一月十日零时起，中国铁路青藏集团有限公司实行新的列车运行图，武汉至西宁首次开行复兴号智能动车组列车，这是复兴号智能动车组首次驶上青藏高原。新华社记者 张龙 摄

石泰峰会见古巴驻华大使白诗德

新华社北京1月11日电（记者袁帅）中共中央政治局委员、全国政协副主席石泰峰11日在京会见古巴驻华大使白诗德。

石泰峰表示，在两国元首战略引

领下，中古关系保持高水平运行，双方高层交往频繁，战略协作紧密。中国全国政协愿同古巴有关机构开展多种形式的交流合作，加强治国理政经验交流，为持续深化新时代中古特殊友好关系、

推动新时代中拉关系行稳致远提供更大支持，共同开创更加美好的未来。

白诗德表示，愿不断加强同中国全国政协的交流交往，推动中古关系取得新发展。

全国政协机关党组理论学习中心组举行2024年第一次集体学习

王东峰主持并讲话

本报讯（记者 张国 吕巍）1月11日，全国政协机关党组理论学习中心组举行2024年第一次集体学习，认真学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的重要讲话和全会精神。全国政协副主席兼秘书长、机关党组书记王东峰主持会议并讲话。

会议指出，习近平总书记的重要讲话总结了全面从严治党新进展、新成效，深刻阐述了党的自我革命的重要思想，科学回答我们党为什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推进自我革命等重大问题，明确提出“九个以”的实践要求，对持续发力、纵深推

进反腐败斗争作出战略部署，具有很强的政治性、思想性、针对性和指导性。李希同志所作的工作报告求真务实，对纪检监察工作高质量发展提出了明确要求。全国政协机关要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和全会精神，深刻领悟党的自我革命重要思想的重大历史和现实意义，增强学习贯彻的政治自觉、思想自觉、行动自觉，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，确保党中央重大决策部署在全国政协机关贯彻落实到位。

会议强调，要认真贯彻落实党中央

新部署新要求，持之以恒深化机关正风肃纪反腐。把纪律建设摆在更加突出位置，推进作风建设常态化长效化，坚持以零容忍态度坚决惩治腐败，充分发挥政治巡视利剑作用，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐机制建设。

会议要求，要落实全面从严治党从政治责任，持续加强政治机关建设，坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，严格落实主体责任和监督责任，坚定不移推动机关全面从严治党向纵深发展。

全国政协副秘书长、机关党组副书记邹加怡传达习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的重要讲话精神，汇报机关学习贯彻的具体举措并发言。中央纪委国家监委驻全国政协机关纪检监察组组长、机关党组理论学习中心组成员崔鹏传达李希同志在二十届中央纪委三次全会上的工作报告并发言。机关党组理论学习中心组成员张晓明、韩建华、胡衡庐、张茂于、欧青平、隋青、王伟、王民、胡纪源作发言。机关有关部领导戴均良、金学锋、郭军、杨小波、邓小清、刘晓冰参加。

“你们心有多大，我们就能创造多大的舞台”

——疆企·主席面对面协商座谈会特写



议政现场

乌鲁木齐大雪纷飞、滴水成冰。但是在日前召开的疆企·主席面对面协商座谈会现场，围绕“促进民营经济发展壮大，推动新疆经济高质量发展”主题的交流互动，激荡着阵阵暖流。

“新疆的发展环境只会越来越好。你们心有多大，我们就能创造多大的舞台。”和百余位民营企业家人对面交流，新疆维吾尔自治区党委副书记、主席艾尔肯·吐尼亚孜的话语饱含深情、直抵人心。“我相信，在不远的将来，在中国500强乃至世界500强的榜单上，一定能够看到更多的新疆民营企业。”

会场的空气再度灼热起来。信心和力量，在与会的百余位民营企业家人心中升温。

近年来，自治区党委、政府高度重视民营企业发展，下大力气不断优化营商环境，为民营经济发展注入澎湃动能，也更加提振了广大民营经济人士的信心和决心。

疆企·主席面对面协商座谈会是自治区政府与自治区政协共同打造的具有新疆特色的协商履职品牌。协商座谈会已召开过两次，搭起了政企交流的“连

心桥”，成为服务企业的“直通车”。

本次会议一开始，就发布了一个振奋人心的好消息——前两次协商座谈会上企业家们提出的意见建议得到了党委、政府的高度重视，被细化为443条推进措施。目前400条措施已经办理完成，未完成的43条正在积极推进。

会场温度明显升高，笑容洋溢在每张脸上。

“按照企业发展规划，到2027年我们将把‘世界500强’排名提升到前260位，续写高质量发展的新篇章。”新疆本土唯一的“世界500强”民营企业——新疆广汇实业投资（集团）有限责任公司党委书记韩士发当场表示。

座谈中，13位企业家代表与自治区政府领导、自治区相关职能部门负责人深入交流，讲发展前景、说眼下困境、提意见建议，87家民营企业提交了书面交流材料；职能部门负责人认真倾听企业诉求，热忱给予回应，并给出可行性建议。

融资难、融资贵是民营企业的心病。新疆国际大巴扎文化旅游产业有限公司高标准规划了一个文旅项目，但落实项目的建设资金一时难以完成。公司董事长孙玉希希望能够协调金融机构对现有贷款给予展期和降息政策。

中国人民银行新疆分行的负责同志现场回应，最近中国人民银行等8部门

联合印发通知，提出了支持民营经济25条具体举措，民企融资难问题将会得到解决。

昌吉州政协委员，九圣禾控股集团有限公司党委书记、董事长舍亚辉介绍说，企业研发出具有自主知识产权的优良品种60余个，培育出了一大批“明星”产品。

“‘九圣禾’打造农业‘芯片’，找到了发展优势。接下来要注重提升产品质量，对创新的一批优异种质，强化产权保护、应保早保。”自治区市场监督管理局的负责同志给出了诚恳建议。

……

一句句暖心话语，让与会企业家的心里热乎乎的。舍亚辉表示，要全面实施种业振兴行动，充分发挥龙头企业作用，为打好种业翻身仗、加快实现新疆农业现代化贡献力量。

艾尔肯·吐尼亚孜寄语广大民营企业家人，立足新疆区位优势、政策等优势，抢抓千载难逢的重大发展机遇，加快做大做强，在新疆这片投资兴业热土上不断发展壮大；要求政府部门紧盯影响民营企业发展的堵点、痛点和难点问题，深入调查研究，不断完善政策举措，拿出更多实招硬招，持续优化营商环境，全力支持民营企业在疆投资兴业、开拓创新、发展壮大。

（张迎春）

张克辉同志逝世



新华社北京1月11日电 著名的社会活动家，台湾民主自治同盟的杰出领导人，中国人民政治协商会议第九届、十届全国委员会副主席，台湾民主自治同盟第六届、七届中央委员会主席和第七届中央委员会名誉主席，中华全国台湾同胞联谊会第四届、五届会长，中国共产党的优秀党员张克辉同志，因病于2024年1月11日15时18分在北京逝世，享年96岁。

导读

大江奔涌

▶▶▶ 详见5版

助推宗教中国化在京华大地落地生根

▶▶▶ 详见8版

冰天雪地也是金山银山

▶▶▶ 详见12版